

УГОЛОВНОЕ ПРАВО
КАК СРЕДСТВО УПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВОМ
LIBER AMICORUM
ЧАСТЬ II



УК
Уголовный
Кодекс
Российской
Федерации

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**УГОЛОВНОЕ ПРАВО
КАК СРЕДСТВО УПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВОМ**

Liber amicorum

Материалы всероссийской научно-практической конференции

(Москва, 17 марта 2022 года)

Часть 2

Москва, 2022

УДК 343.2
ББК 67.408

у 26 Уголовное право как средство управления обществом.
Liber amicorum: материалы всероссийской научно-практической конференции (Москва, 17 марта 2022 года). Часть 2. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2022. – 259 с.

Редакционная коллегия:

Османова Н.В., декан факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции;

Санташов А.Л., главный научный сотрудник (по социологическим исследованиям) научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, подполковник юстиции;

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343.2
ББК 67.408

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию, посвященную 70-летию Юрия Владимировича Голика, «Уголовное право как средство управления обществом», проведенную в Московской академии СК России 17 марта 2022 года. В конференции приняли участие представители центрального аппарата СК России, Государственной Думы России, ведущих вузов страны, а также сотрудники следственных управлений СК России, обучающиеся академии и иные заинтересованные лица. Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи, и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Содержание

	Стр.
Предисловие	5
Бессонов А.А. Юрию Владимировичу Голику – 70 лет!	7
Федоров А.В. Уголовная ответственность юридических лиц как средство управления обществом	13
Голик Ю.В. Уголовное право постоянно развивается	29
Голосков Л.В. Уголовная политика и общие подходы к ее практическому формированию	35
Зубкова В.И. Некоторые проблемные вопросы наказания в виде пожизненного лишения свободы в законодательстве России	46
Карасев В.И. К вопросу о социальной и правовой реальности в условиях социальной трансформации	54
Кузнецов А.П. Смертная казнь: законодательная регламентация, проблемы неприменения	73
Петрянин А.В. Современная парадигма уголовно-правового противодействия экстремизму	81
Санташов А.Л. О презумпциях в уголовном праве	91
Селиверстов В.И. Осужденный как субъект управления государством	97
<i>Sreto Nogo Terrorism and religion</i>	106
Уткин В.А. «Концепция 2030» и Закон об уголовно-исполнительной системе	114
Бычков В.В. Уголовно-правовое противодействие экстремистской деятельности иностранных агентов и нежелательных организаций в Российской Федерации	121
Дук Ю.И. Уголовное право как средство противодействия наркотизации населения	137

Ю.В. Голик

УГОЛОВНОЕ ПРАВО ПОСТОЯННО РАЗВИВАЕТСЯ

Аннотация. Автор продолжает поиски вариантов использования уголовного права как средства управления обществом. В качестве примера он использует проблему борьбы с денацификацией с помощью уголовного права.

Ключевые слова: уголовное право, управление обществом, изменение наказания, появление новых видов наказания, денацификация, борьба с денацификацией.

Уголовное право постоянно развивается. Дело не только в изменениях, вносимых в уголовный закон, но и в развитии теории, в появлении неких новых оснований для формирования современной парадигмы уголовного права. Нет, никакого нового уголовного права не будет, преступления и наказания как были, так и останутся в центре внимания уголовного права. Однако появятся новые составы преступлений, каких раньше не было, государство по-другому готовится относиться к преступникам (с точки зрения применения и исполнения наказаний), да и наказания будут меняться – появятся совершенно новые виды наказаний, неизвестные ныне.

Изменения, вносимые в Уголовный кодекс, объясняются попыткой законодателя адекватно отреагировать на то, что происходит в стране и в мире. Одновременно в этом проявляется стремление власти использовать уголовное право с точки зрения его возможностей в управлении общественными процессами. Отрадно отметить, что на это стали больше внимания обращать в теории¹. Хочется верить, что такие поиски будут продолжаться и впредь. В современный период времени это имеет особое значение. Обострение всей

¹ См., например: Валов С.В. Социальное управление в категориальном аппарате уголовного права // Общество и право. 2022. № 2. С. 52–57.

Сведения об авторах

Бессонов Алексей Александрович – и. о. ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Голик Юрий Владимирович – профессор кафедры уголовного права и криминологии Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации.

Голосков Леонид Викторович – ведущий научный сотрудник научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент, майор юстиции.

Зубкова Валентина Ивановна – профессор кафедры уголовного права и криминологии Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор.

Дук Юрий Иванович – заведующий кафедрой прокурорского надзора и судопроизводства Липецкого государственного технического университета (ЛГТУ), академик Международной Славянской Академии, кандидат юридических наук, доцент.

Петрянин Алексей Владимирович – директор Нижегородского филиала Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, полковник юстиции.

Sreto Nogo – Doctor of Law, Professor, Belgrade, Serbia.

Бычков Василий Васильевич – декан факультета повышения квалификации Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.